



厦门大学附属第一医院思明院区中医科主任郭艺娟: 传承中医之道 守护群众健康



晨报记者 曾昊然 通讯员 陈绍雯

川芎、熟地、白芍、当归,这是郭艺娟儿时记忆中的中药。出生在漳州的她,从小氤氲在中草药的香气里,也成为她踏上医路的起点。

研岐黄之术,习古韵遗风。行医十二年,作为中医学博士、厦门市中医优秀后备人才,厦门大学附属第一医院思明院区中医科主任郭艺娟坚持传承千年中医之道,为百姓疗愈疾苦。



郭艺娟为患者诊疗。

辨证施治

制订个性化治疗方案

“中医不是千篇一律,而是辨证施治,针对不同患者开出属于最适合他的药方。”从本硕在福建中医药大学学习,到博士在中国中医科学院深造,再到2012年到第一医院中医科工作,“随机应变、随证治之”的理念贯穿在郭艺娟中医治疗和调理之中,她总是耐心地与患者一起摸索最适合他们的个性化诊疗方案。

33岁的晓玲(化名)脸上长有不少黄褐斑,一直对外貌很自卑。她曾到其他地方做过激光治

疗,结果出现了反黑。郭艺娟接诊后发现,晓玲的症状不仅是面部问题那么简单,而是与肝脏瘀积有关。她通过望闻问切和辨证施治,为晓玲开具疏肝活血药物,同时辅以其耳穴压豆、刮痧等中医外治治疗。经过一个多月的中医个性化治疗,晓玲惊喜地发现,反黑减退了,颜值提升了。

郭艺娟表示,中医治疗可以改善斑点、痘痘等皮肤问题,尤其是在痘痘发炎期间能发挥调理作用。“同样是长痘的患者,病因不尽相同,个人体质也不同,通过中医辨证施治,方能达到调理的目的。”郭艺娟说。

高三学生李明(化名)因学业压力精神紧张,晚上经常失眠,导致白天上课精神涣散,情绪焦躁。症状持续了一年多,妈妈也带他到医院看过,但治疗效果不是很明显。“随着社会节奏加快,近几年失眠的患者数量在增长。”郭艺娟接诊后,根据李明的实际情况,为他开具疏肝清热、养血安神的中药。用药3个月后,李明的睡眠明显好转了。郭艺娟表示,中医在疏肝的基础上,根据体质调整药方,同时配合中医外治法,进而改善睡眠。“现在孩子上课注意力集中了,学习成绩也提高了。”李明的妈妈开心地说。

中西结合 传承创新惠及百姓

“中医是老祖宗给我们留下的宝贵财富,但我们不能固步自封,可以结合现代医学的检查辅助辨证论治,并指导治疗的疗程。”郭艺娟认为,做好中西医结合协同发展,才能实现在传承中创新,在创新中发展。

2022年,45岁的刘先生因为持续胃胀做胃镜检查,提示中度萎缩性胃炎。他曾尝试过西医治疗,症状有所改善,但萎缩性胃炎并未实现逆转。郭艺娟为他调整治疗方案,采用清热化湿、寒热平调、功补兼施的中药治疗,配合上脾胃方贴敷外用,再结合西医的影像学检查随时调整治疗方案。经过2年多的治疗,刘先生的萎缩性胃炎得到逆转,他感到脾胃功能恢复了许多。

50岁的许女士长期肩颈不舒服,生活质量受到一定的影响。结合她湿气重的特点,郭艺娟建议她采用药物与理疗结合治疗。“中医理疗是中医科这几年在医院大力支持下开展的项目,通过引入现代理疗仪器,让中医药更好地发挥作用。”郭艺娟说。此后一段时间,许女士定期接受中药熏蒸及通经络等治疗。如今,许女士仍定期来理疗,不过已从治疗转为保健。

以人为本 积极发展中医适宜技术

在郭艺娟的带领下,厦门大学附属第一医院思明院区中医科开展了常见多发病的诊治,在睡眠障碍、消化系统疾病(慢性胃炎、胃肠功能紊乱等)、呼吸系统疾病(慢性咽炎、过敏性鼻炎等)、妇科疾病(月经不调、更年期综合征等)、老年性疾病(心脑血管病、高血压病等)等疾病治疗方面,具有独到的中医治疗优势。

近年来,科室积极发展中医适宜技术,开展了中药熏蒸、中药经穴透药、耳穴压豆外治法;同时,在三伏贴及三九贴的基础上,形成了具有特色的脾胃贴、鼻炎贴及暖宫贴。

此外,鉴于中医美容一直是学科发展的方向,在思明院区医疗美容中心的带领下,科室围绕青春痘及黄褐斑的中医内调及外治,形成了一些具有中医特色的外治方及外治法,达到快速治疗和长期调理、预防复发的良好疗效。

未来,科室计划根据患者需求开设更多专病门诊;同时,更大程度地发挥中医理疗技术对专病的辅助作用,把现有优势病种治疗做深做强,让患者在“家门口”享受到更高质量的诊疗服务。

厦大翔安医院新增一名医工作室

晨报讯(记者 曾昊然 通讯员 黄浩)近日,“厦门大学医学中心罗成华名医工作室”授牌仪式在厦大翔安校区国际学术交流中心举行。仪式由厦大医学院副院长、厦大翔安医院肝胆外科主任李文岗教授主持,厦大医学院院长韩家淮院士为工作室授牌。

罗成华教授是北京大学人民医院腹膜后肿瘤中心主任、博士生导师,是国内腹膜后肿瘤专业开拓者。罗成华名医工作室MDT团队由北京大学人民医院罗成华教授、复旦大学中山医院陆维祺教授、厦大翔安医院李文岗教授引领一批内科、外科、病理

等学科专家组成。工作室成立后,厦大翔安医院将与北京大学人民医院在腹膜后肿瘤手术治疗、学科建设等方面展开深度合作,助力腹膜后肿瘤诊疗水平再上新台阶,做好群众“医”靠,让患者在“家门口”就能享受国内知名专家的高品质诊疗服务。

高科技辅具集中亮相



市民朋友体验高科技辅具。
记者 唐光峰 摄

晨报讯(记者 黄伊娜)自动语音转文字的助听器、能模拟现实环境的VR认知功能康复系统……近日,由市残联主办的第二届爱心厦门残联融合市民节新型辅具展暨义诊康复活动在五一广场举行,30余家辅具相关企业、机构参与,展出近300件涉残疾人、老年人等群体的居家、出行、康复等方面的创新辅

助器具产品。现场还设置交互体验区,不少市民“上手”体验各类新型辅具,沉浸式感受人工智能、AR技术、仿生控制技术与康复辅具的巧妙融合。

此外,活动邀请省内外知名医院的60多名医学专家现场义诊,专业方向横跨十余个专业学科,为市民朋友们提供健康咨询服务。

周五来这里参加唇腭裂义诊

晨报讯(记者 马丽 通讯员 黄美宝)2024厦门唇腭裂公益救助行动已启动,有手术需求的唇腭裂患儿家庭即日起可报名。记者昨日获悉,本次唇腭裂公益救助行动的专家面诊和手术将于12月13日至15日在厦门长庚医院开展。届时,来自全国各地的唇腭裂修复专家将与厦门长庚医

院医护人员一起,为唇腭裂患者提供义诊及免费手术治疗。

据悉,本次唇腭裂公益救助行动由厦门长庚医院、浙江省微笑明天慈善基金会、华阳慈善基金会、字节跳动公益、逸杰国际慈善基金会联合举办,目前正面向全市筛选符合条件的唇腭裂患儿。家长在为患儿报名

时,请详细提供“患者姓名+性别+出生年月+体重+联系电话+家庭住址”等信息,以便工作人员进一步回访联系。患者报名及治疗期间的交通及食宿费用自理。如需了解更多详情,可拨打电话0592-6202853(周一至周五8:00-12:00、13:00-17:00)咨询、报名。